

網紅醫生拍片教防疫 實時數據消除恐慌 學者專家打謠言反擊戰

抗擊 新型肺炎

新型冠狀病毒疫症來勢洶洶，在資訊急速流動的年代下，有關疫情的消息，無論真假，均在網絡和社交平台上滿天飛，「傳播」速度甚至較病毒更快。不少醫生及科學家有見及此，選擇在網絡上反擊，澄清不實謠言，同時發佈可靠消息，期望有助抗疫。

社交平台助長謠言迅速散播，自首宗新型病毒病例出現以來，各種各樣的謠言便持續散播。專家擔心，謠言不單提供不正確的資訊，更包含有害的建議，危害公眾健康。

美專家：造謠或涉政治動機

紐約大學衛生行政講師賴利提到，網絡流傳預防疫症的方式中，包括避免進食雪糕、辛辣及加工食物等，這些建議雖然對防疫缺乏效果，但最少不會傷害人體，與此同時卻有極端謠言建議飲用漂白水、攝取排泄物之類；網絡亦流傳已出現預防新型冠狀病毒的疫苗，或謠傳病毒是生化武器等，卻全都是假消息。

約翰霍普金斯衛生安全中心助理教授塞爾曾研究伊波拉病毒在西非爆發的過程，她認為現時的新冠狀病毒疫情，與伊波拉有相似之處，指出謠言背後或有政治動機，部分人可能藉公共衛生事件製造分化、恐慌及抨擊政府。



不足一周500萬點擊

世界衛生組織已成立名為「世衛流行病資訊網絡」(EPI-WIN)的組織，應對各地謠言，組織會針對醫療、旅遊、飲食等各個受新型病毒影響的界別，提供「度身訂造」的正確資訊。格拉斯哥大學傳染病學臨床講師安東尼·何譯音形容，社交平台可以成為科學家抗衡不實資訊的工具，不少醫生和科學家亦已吸引數以萬計粉絲，能與網民有效互動。

美俄混血的「網紅」醫生瓦爾沙夫斯基(見圖)在網絡自稱 Doctor Mike，他近日利用個人 YouTube 頻道，提供預防新型病毒的正確方式，其中一段名為《新型冠狀病毒真相》的影片於上週四上載，截至昨日已累積達 492 萬次點擊。瓦爾沙夫斯基坦言，外間不實資訊太多，不少人引用未經科學家證實的數據，只會造成恐慌，呼籲網民不要輕信網上消息，而是應從世衛等可靠來源取得資訊。

約翰霍普金斯大學的土木及系統工程助理教授加德納，則在 twitter 提供疫情傳播的實時數據，相關帖文在 facebook 獲得逾 16 萬次互動。她指最初目的並非打擊謠言，但希望提供最簡潔和可靠的資訊，以免公眾有不必要的恐慌。



■疫情謠言網上滿天飛，「傳播」速度甚至較病毒更快。
設計圖片

fb 播謠言惹恐慌 大馬女記者被起訴

新型冠狀病毒肺炎爆發以來，網上湧現許多虛假死亡人數等假消息，多個東南亞國家已逮捕多名涉及散佈謠言的人。一名馬來西亞女記者早前在 facebook(fb) 上載有關新型肺炎的帖文，昨日被當局起訴造成公眾恐慌等罪名。

40 歲的旺諾哈雅蒂上月 26 日在 fb 發帖文，警告在新型肺炎肆虐下，卻有一艘搭載 1,000 名中國旅客的郵輪，抵達馬來西亞北部城市檳城，當地官員澄清船上乘客已接受檢疫。旺諾哈雅蒂其後被當局起訴造成公眾恐慌、破壞公共安寧等 3 項罪名，一旦定罪將面臨兩年監禁。她否認所有控罪，獲准以 1.2 萬令吉(約 2.3 萬港元)保釋。

馬來西亞政府早前已警告民眾，不得在網



■旺諾哈雅蒂因造謠被起訴。網上圖片
上散佈涉及新型肺炎的謠言。檢察總長托馬斯表示，這些謠言有害公共安全，當局將於未來數日起訴更多人。

多方協力遏假資訊

官方：公開警告

日本網絡流傳因東亞地區的新型冠狀病毒肺炎疫情嚴重，國際奧委會及世界衛生組織因而評估，是否需要取消今年東京奧運，甚至傳出「東京奧運停辦」，東京奧委會隨即闢謠，稱有關言論均屬「不負責任的謠言」。

美國曾流傳在得州休斯頓唐人街的超市，出現確診新型肺炎病例，得州眾議員格林繼而開腔澄清，指有關消息僅屬謠傳，並指出造謠者要知道自己正帶來傷害，警告若繼續惡意傳播謠言，將會被起訴。

專家：網上解答

社交平台 twitter 的標籤「#nCoV2019」(新型冠狀病毒)，成為科學家及學界發佈相關消息的工具，為網民提供可靠消息，例如英國聖安德魯斯大學傳染病專家切維克便在此標籤下，發佈最新研究結果，以助民眾了解新病毒。

社交平台：清理謠言

社交平台 facebook 早前公佈，將刪除由部分賬戶發佈有關新型冠狀病毒的消息，又或陰謀論等無根據揣測，並指出此類帖文會造成「傷害」。據美國查證事實網站 PolitiFact 稱，現時與疫情相關的不實消息，涉及病毒來源、傳染範圍、應對措施等範疇。

■綜合報道

10 萬華生無法入境 澳高等教育大混亂



■澳洲機場的遊客戴上口罩。網上圖片

澳洲總理莫里森上週六為遏制新型冠狀病毒肺炎擴散，頒佈旅遊禁令，除澳洲公民、永久居民及兩者的直系親屬和機組人員外，禁止從中國飛抵澳洲的人士入境。有關措施導致超過 10 萬名中國留學生無法入境，由於大多數澳洲大學將於下週開學，禁令使澳洲高等教育領域陷入混亂。

聯邦教育部長丹特漢表示，澳洲高等教育領域有 18.9 萬名中國學生。正於塔斯馬尼亞大學就讀市場營銷課程的婧婷，今年春節返回安徽蕪湖的家鄉與家人團聚。鑑於疫情惡化，她將原定下周一返回澳洲的機票改至昨日，但最終無法成行。她表示，無法順利返澳對她的學業造成重大影響，學校雖為受影響學生提供網上課程，

但她認為遙距授課較不方便。

去年在墨爾本大學畢業的仲何恭無法趕在最後一刻入境澳洲，申請工作簽證，令他的計劃全被打亂，目前只能暫時留在山東濟南的家中。他認為澳洲各大學在應對中國留學無法返校一事的做法應更一致，建議校方多考慮學生權益，推遲開學時間。

聯邦內政部長指出，不符合禁令豁免條件的入境者，將面臨簽證被取消及強制隔離，建議無法返回澳洲繼續學習的學生，聯繫就讀的教育機構，討論課程是否可以延遲，要求延長學習時間的學生，應申請新的學生簽證，並提供新的入學確認書，打算申請赴澳的學生應在遞交申請前，查閱澳洲政府的旅遊建議。

■綜合報道

美聯合航空 後日起停飛港航班

繼美國航空宣佈停飛所有來往香港航班至本月 20 日，美國聯合航空前日亦宣佈，因應新型冠狀病毒肺炎疫情，自後日起暫停所有香港來往美國的航班，直至本月 20 日，意味本週過後再無美國航空公司班機往返香港。聯合航空早前亦宣佈停飛中國內地的航班，預定 3 月 28 日復飛。

聯合航空最後一班從美國飛往香港的客機，是昨日從三藩市起飛的 877 號和 869 號班機，最後一班自香港飛往三藩市的班機，則是明日的 862 號班機。聯航表示，公司為應對對新型肺炎造成需求持續下降，故決定暫停來往香港至美國的航班，未來會隨著形勢的發展，繼續進行監察，並對航班進行必要更改。



■聯合航空早前已宣佈停飛中國內地的航班。網上圖片

■綜合報道

韓派員巡市場 打擊非法賣蝙蝠肉

蝙蝠等野味被懷疑是新型冠狀病毒的來源，韓國首爾市政府昨日派員巡視 3 個傳統市場，打擊市場內的餐廳非法出售蝙蝠肉，以防疫情擴散，印尼亦採取類似行動，要求餐廳停售蝙蝠及蛇肉。

首爾的巡視隊伍由市政府的衛生部門官員、警方及關注消費者權益人士組成，在永登浦、東大門及廣津三個區的傳統市場巡視。韓國法例禁止出售蝙蝠肉，政府憂慮仍有少量野味流入，不過當局未發現任何人違規。

印尼北蘇拉威西省托莫洪市同樣有進食野味的傳統，市政府上週要求當地濕貨市場停止出售蝙蝠及蛇，並呼籲商戶同時停售野豬、狗、貓及老鼠等，不過圈養豬隻則不受影響。

托莫洪衛生部門主管柳夫提到，政府官員親自與商販會面，解釋新型冠狀病毒相關資訊，並要求停售蝙蝠及蛇，當地媒體報道，省內其他城市亦有同類措施，包括萬鴉老一款名為「paniki」的蝙蝠及椰奶湯已不可再供應。印尼現時停止從中國入口活牲畜，並加強監管運送牲口過程。



■首爾市政府人員巡視市場。法新社

■綜合報道